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یبین توزیع المبحوثین حسب الجنس ):01(جدول  رقم   

 

ن الاتجاه العام بالنسبة للفئة الجنس یمثل نسبة أنلاحظ  01ل قراءتنا للجدول رقم من خلا
 . ناثإهم فئة % 34.29ما بالنسبة أ ،من المبحوثین هم من فئة الذكور% 65.71

فراد العینة من جنس الذكور أیة ن غالبأحصائیة للجدول یتضح لنا بعد القراءة الإ
العمل یتطلب  دارة كون هذاة في الإألى طبیعة المجتمع  الذي لا یشجع المر إذلك راجع و 

یل ضتف ىلإما یتنافى  وعادات  المنطقة  مما یضطر الرجل  الاختلاط بالرجال وهو
 . ته على العملالبیت  لزوج

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الجنس التكرار النسبة
 ذكر 46 %65.71
 أنثى 24 %34.29
 المجموع 70 %100
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یبین  توزیع المبحوثین  حسب السن  :)02(الجدول رقم   

 

من  % 48.57یمثل نسبة ن الاتجاه العام أنلاحظ  )02(من خلال قراءتنا للجدول رقم 
من  % 38.57سنة تلیها نسبة  40الى  20عمارهم من أوح االمبحوثین الذین تتر 

من  % 12.86سنة  في حین نجد  30الى  20عمارهم من أالمبحوثین الذین تتراوح 
    .سنة فما فوق  41عمارهم من أالمبحوثین الذین تتراوح 

لاحصائیة للجدول اتضح لنا ان الادارة بحاجة الى عمال یجمعون بین النتائج ا هبعد هذو 
لبرامج و التقنیات الخبرة و الرزانة و الكفاءات الجدیدة التي تلقت تكوینات على احدث ا

ه الفئة من هذا ما هو متوفر في هذاء العمال  وتحسین الاتصال بهم و دأالتي ترفع من 
في حین نجد نسبة قلیلة من  ،ربعین سنةأالى  20 نعمارهم ما بیأالعمال الذین تتراوح 

 41عمارهم عن أالواسع وهم العمال الذین تتراوح العمال الذین لدیهم الخبرة و الاطلاع 
       .ستغناء عن خبرتهم سنة والتي لا یمكن للمؤسسة الا

  

 

 السن التكرار النسبة

سنة 30لى إ 20من  27 %38.57  

سنة 40 إلى 31من  34 %41.57  

سنة 50لى إ 41من  08 %11.42  

سنة 60لى إ 51من  01 %1.44  

 المجموع 70 %100
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یبین توزیع المبحوثین حسب الحالة المدنیة  :)03(الجدول رقم   

  

ة المتزوجة من المبحوثین من الفئ%  52.85من خلال قراءتنا للجدول نلاحظ ان نسبة 
من المبحوثین عزاب الذین لم یسبق لهم الزواج ثم نجد نسبة % 32.85و تلیها نسبة 

  .رامل أمن المبحوثین %  2.86ن نجد نسبة من المبحوثین مطلقین في حی%  11.44

ن الفئة العمریة الغالبة ألى إمر العمال في هذه المؤسسة متزوجین ویعود الأغلب أن إ    
  .سرة أب ر ة التي یكون الفرد فیها عادة سنة و هي الفئة العمری 40-31تتراوح ما بین 

بالتالي الاجر الذي یتلقاه بیة العمال دائمین في المؤسسة و لن غاأمر الى كما یعود الأ
  .سرة مل في هذه الحالة یسمح بتكوین الأالعا

 

 

 

 

 

 الحالة العائلیة  التكرار النسبة
عزب أ 23 %32.85  
 متزوج 37 %52.85
طلقم 08 %11.44  
رملأ 02 %02.86  
 المجموع 70 %100
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یبین توزیع المبحوثین حسب المستوى التعلیمي : ) 04(الجدول رقم   

  

  

 من المبحوثین% 60نلاحظ ان الاتجاه العام یمثل  04من خلال قراءتنا للجدول رقم 
یهم مستوى ثانوي في من المبحوثین لد%27.16مستواهم التعلیمي  جامعي مقابل نسبة 

خیر نجد ن مستواهم التعلیمي متوسط وفي الأمن المبحوثی%  11.42 حین نجد نسبة
  . من المبحوثین مستواهم التعلیمي ابتدائي %  1.42ة نسب

ن معظم عمال المدیریة الخدمات أحصائیة یتضح لنا رقام الإبعد تحلیل الأ
لتوظیف یتطلب الكفاءات علمیة ان ألى إالسبب عیة بالجلفة لدیهم مستوى جامعي و الجام
 ،فئات عمالیة مختلفة ضمقامات التابعة لها التي تة في المدیریة بحد ذاتها بعكس الإخاص

عمل التي لا تستلزم رجاعه الى طول مدة الإل الذین لدیهم مستوى ثانوي یمكن ما العماأ
ئة من الابتدائي یمكن حصر هذه الفلنسبة لباقي المستویات المتوسط و ما باأ شهادة علیا،
ى ن طبیعة عملهم لا تتطلب مستو صیانة لأعمال المن و عوان الحراسة والأأالعمال في 

   .تعلیمي عال 
  

 المستوى التعلیمي التكرار النسبة
 ابتدائي   01 %01.42
 متوسط 08 %11.42
 ثانوي  19 %27.16

 جامعي  42 %60
 المجموع 70 %100
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   یبین توزیع المبحوثین حسب المستوى التعلیمي) : 05(الجدول رقم 

  

  

ممثلون للأعمال الدائمة و %  71.42من خلال قراءتنا للجدول یتضح لنا ان ما نسبته 
  .یمثلون الأعمال المؤقتة %  28.58ما نسبته 

عمال ن غالبیة العمال هم من فئة الأأحصائیة لمجتمع البحث یتضح من خلال قراءتنا الإ
ـــدائمة وهذا یمكن  لكفاءة العالیة في رجاعه الى سیاسة المؤسسة لتثبیت العمال ذوي اإالــ

ـیاسة ـــلى سیاسة المؤسسة كسـإذلك  ما فئة العمال المؤقتة فیرجعأ ،مناصب دائمة
ــــكلة و  ٕ الادماج المهني و الرسـ ــــــة لجلب موارد بشریة جدیدة ا   .عــــطاء الفرصـ

 

 

 

 

 

 

 

 المستوى التعلیمي التكرار النسبة
 دائم 50 %71.42
 مؤقت 20 %28.58
 المجموع 70 %100
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یبین توزیع المبحوثین حسب المنصب: ) 06(لجدول رقم ا  

 

%   74.29تمع البحث ان ما نسبته ــائیة  لمجــیتضح من خلال القراءة الاحص
  .تمثل العمال المهنیین %  25.71تمثل المستوى لمهني  لفئة الاداریین و ما نسبته 

ـــمن خلال القراءة الاحصائیة لمج تمع البحث یتضح  ان غالبیة افراد المجتمع ــ
مؤسسة لرجاع هذا الى طبیعة العمل الاداري لإیمكن المبحوث یمثلون النسبة العالیة و 

التي تلیها هاته النسبة العالیة هم العمال المهنیین فهم یمثلون  ما النسبةأمحل الدراسة 
   .مختلف الاعمال غیر الاداریة 

 

 

 

 

 

 

 

 المنصب التكرار النسبة
 عامل 18 %25.71
داريإ 52 %74.29  
 المجموع 70 %100
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یبین توزیع المبحوثین حسب سنوات الخبرة  : )07(الجدول رقم   

 

یمثلون الفئة الاقل من % 42.85من خلال القراءة الاحصائیة للجدول یتضح ان ما سبته 
سنوات  10الى  05نمثل الفئة من %  35.72سنوات خبرة في العمل و ما نسبته  05

  .سنوات فما فوق خبرة مهنیة  10الفئة من فتمثل % 21.43ما ما نسبته أخبرة المهنیة ، 

بعد القراء ة الاحصائیة للجدول یتضح ان الفئتین الغالبتین في المؤسسة من خمس سنوات 
%  57.15في المؤسسة اي یمثلان  الى عشر سنوات ومن عشر فما فوق هما الغالبتین

افة الى ظإالبحث  معفراد مجتأى لخبر و الكفاءة العالیة على مستو هذا راجع الى وجود او 
قل من خمس و هذا ما یغیب في فئة العمال الأ درى بالواقع السائد في مؤسستهمأنهم أ

  .سنوات خبرة

  

  

 

 

 

 سنوات الخبرة التكرار النسبة
   سنوات 05قل من أ 30 %42.85
سنوات 10الى  05من  25 %35.72  
  سنوات فما فوق10من  15 %21.43
 المجموع 70 %100
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العملمنصب یبین العلاقة الرقابة و : ) 08(الجدول رقم   

 

كان في الاجابة من خلال القراءة الاحصائیة للجدول نلاحظ ان الاتجاه العام له 
،في حین نجد ان ن من الاداریی 67.30جابوا بعبارة نعم مدعمة بنسبة أالمبحوثین الذین 

تدعمها " لا"من المجموع الكلي من اجابة المبحوثین في فئة الذین اجابوا بعبارة   37.15
  .في فئة العاملین   50في فئة الاداریین تلیها نسبة  32.70نسبة 

شغله العامل حیث نرى ان یهمیة المنصب الذي أنفسر التوجه العام للإجابات الى و 
یه ضتستلزم رقابة مستمرة وهذا مما تقت 67.30ابع الاداري غالبیة المناصب ذات الط

تنقص المسؤولیات في المناصب التي و  رة للوظیفة التي یشغلها الموظفالمسؤولیات الكبی
  . تقع في المستویات الدنیا

   

  

 

منصب العمل        الاجابة     عامل اداري النسبة
                 

44 
%62.85 

35 
%67.30 

09  
 نعم   %50

26  
%37.15 

% 17  
%32.70 

% 09  
 لا %50

70 
      100 %  

52      
     100 %  

18              
        100 %  

 المجموع
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لزامیة الرقابة على العملإیبین : ) 09(الجدول رقم   

 

  ل قراءتنا للجدول نلاحظ ان نسبةمن خلا

كما نجد  ،ى العمل یعود بالسیر الحسن للعملمن المبحوثین یرون ان الرقابة عل 45.46
نجد العمل لمنع التجاوزات و  رقابة علىلزامیة الإمن المبحوثین یرون ان  29.54سبة ن

   .من المبحوثین یرجعونها الى طبیعة العمل 25

لى إذلك یعود حسبهم ن عملهم یستلزم رقابة صارمة و أال غالبیة العم یعتبر
ي أمر الذي قد یمنع لى سیرورة العمل بصورة منتظمة الأجل الحفاظ عأضرورة ذلك من 

  .   ات قد تكون مضادة لأهداف المؤسسة ككل ي سلوكیأو أتجاوزات من طرف العمال 

 

 

 

 

                                                             
  تمثل عدد المبحوثین المعنیین بالاجابة  ولیس حجم العینة  1 

لزامیة الرقابة على العملإ التكرار النسبة  
 طبیعة العمل    13 %29.54

 منع التجاوزات  11 %25
 السیر الحسن للعمل   20 %45.46
%100 144  المجموع 
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  العمال ثناء أداء العمل من وجهة نظرأخطاء یبین أسباب ارتكاب الأ :)10(الجدول رقم 

 

  

ــضح  من خــــــلال جابات التي من الإ% 60ن ما نسبته أقراءتنا الاحصائیة یتـــــ
ــصرامة في الــأترجع  خــــطاء أفیرجعون  32.85عمل ،اما بالنسبة خطاء العمل الى عدم الـــ

المبحوثین  من الاجابات 07.15ما بالنسبة أ ،ـــعمل الى خلل في عملیة الاشرافالـ
  . مة في العمل و الخلل في عملیة الاشراف معا اصر ى عدم اللإعملهم خطاء أفیرجعون 

نفسر هذه النتائج الى عدم الدرایة الجیدة من قبل العمال لواجبات و متطلبات و 
  .الوظیفة مما یزید من نسبة الخطأ في العمل 

عدم و لأر من قبل الفاعلین لهذه العملیة التوجیه و الاشراف المستموكذلك نقص الرقابة و 
  . العمل إجراءاتنظمة و لوائح واضحة تعمل على تبسیط و فهم أوفر ت

 

 

 

الأخطاءأسباب ارتكاب  التكرار النسبة  

 عدم صرامتك في العمل 42 %29.54

شرافخلل في عملیة الإ 23 %25  

هماكلا 05 %45.46  

 المجموع 70 %100
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یبین مدى  تحفیز المشرف المباشر في نجاز :  )11(الجدول رقم 
 المهام

 

  

ــمن خــــــلال ق ــــ و هي  91.42راءتنا الاحصائیة یتضح ان النسبة الغالبة هي ــــ
ــلاـبحوثین ــــمثل المـــت ذین یرون ان المشرف  المباشر یحفزهم علة بذل المجهود لإنجاز ــــ

من الاجابات فترى عكس ذلك اي ان  08.58لى اكمل وجه ،اما نسبة عالمهام الموكلة 
ـــالمش   .المهام الموكلة  لإنــــجازعلى بذل الجهد  حفزهمیـــــباشر لا رف المـــــ

حرص القائمین على الاشراف الى بلوغ الاهداف و  كفاءإلى نفسر هذه النتائج و 
إنجاز المسطرة من خلال تحفیز العمال على العمل مما یزید من الشعور بالالتزام نحو 

  . عمال و خلق بیئة مناسبة تساعد على الاداء الجید للعامل الأ

 

 

 

 

دور المشرف المباشر في انجاز  التكرار النسبة
 المهام

 نعم 64 %91.42
 لا 06 %08.58
 المجموع 70 %100
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یبین نوع الحافز  : )12(جدول رقم ال  

 

من المبحوثین یرون ان الحفز هو  43.87من خلال قراءتنا للجدول ان نسبة 
من المبحوثین یرون ان الحافز هو  43.75ناسب للعمل في حین نجد نسبة توفیر مناخ م

من المبحوثین یرون ان الحافز هو  9.38اشعارهم بانهم اعضاء في المؤسسة كما نجد 
  .اء في المؤسسة ضتوفیر مناخ مناسب للعمل و اشعارهم بانهم اع

ٕ لتقارب بین توفیر المناخ الجید و ا(هذه النتائج  نفسرو  في ضو عامل بانه عر الشعاا
الروتین في الاشراف الى القضاء على الجمود و الى محاولة القائمین على ) المؤسسة

نهم أعاملین بأهمیتهم داخل المؤسسة و احساس المن خلال التحفیز للأداء الجید و  العمل
  .جزء منها 

 

 

 

                                                             
  حجم العینة  تمثل عدد المعنیین بالإجابة ولیس  

 نوع الحافز التكرار النسبة
 توفیر المناخ المناسب للعمل 30 %46.87

اشعارك بانك عضو مهم في  26 %43.75
 المؤسسة

 كلاهما 06 %09.38
%100 64 المجموع 
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یبین دور المسؤول المباشر في التحفیز) : 13(الجدول رقم    

 

 

ــضح ان ما نسبته  من المبحوثین %  65.71مــن خــــــلال قراءتنا الاحصائیة یتـــــ
من المبحوثین لا یتلقون  34.29الذین یتلقون الثواب من المسؤول المباشر ،و ما نسبته 

  .    مباشرثواب من المسؤول ال

ثناء قیامهم أولین بالعاملین ئمام من قبل المسرتفاع الاهتإنفسر هذه النتائج الى و 
  .عطاء قیمة للجهود المبذولة من قبل العمال إتثمین و الموكلة لهم و  بالأعمال

 

 

 

  

 

 

 

ور المسؤول المباشر في التحفیزد التكرار النسبة  
 نعم 46 %65.71
 لا 24 %34.29
 المجموع 70 %100
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یبین تعرض العمال للعقاب في حالة ارتكاب خطا في العمل : )14(الجدول رقم   

 

 

ــضح ان ما نسبته  لم یتم  من المبحوثین%  65.71مــن خــــــلال قراءتنا الاحصائیة یتـــــ
ات من المبحوثین تلقوا عقوب 34.29معاقبتهم نتیجة اخطاء اعمالهم ،في حین نجد نسبة 

  .نتیجة اخطاء اعمالهم 

داء أثناء ألخطأ لالى العقاب سابقا عند ارتكابهم  یرى غالبیة  العمال انهم لم یتعرضوا
و الى استفادتهم من أ .تزامهم بأداء عملهم على اكمل وجهوهذا یعود الى ال. عملهم

دون ارتكابهم  التوجیهات المشرف المباشر في مستلزمات العمل الامر الذي یحول
  . المهامداء أثناء أخطاء لأا

 

 

 

 

 

عرض العمال للعقاب في حالة ارتكاب خطا في ت التكرار النسبة
 العمل

 نعم 24 %34.29
 لا 46 %65.71
 المجموع 70 %100
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یوضح طبیعة العقاب:) 15(الجدول رقم   

 

 

طبیعة  من المبحوثین یصرحون بان 70.83من خلال قراءتنا للجدول یتضح لنا ان نسبة 
من المبحوثین یدلون بان طیعة العقاب  29.17جر و نسبة ي الخصم من الأالعقاب ه

  .هي الحرمان من الحوافز 

ن ألخصم من اجور العمال على اعتبار سلوب العقاب على اأتعتمد المؤسسة في    
خصم من البتالي تعتمد المؤسسة على و  .دافع قوي بالنسبة لغالبیة العمالجر یعتبر الأ
  .داء عملهم أنضباطا والتزاما في اكثر أن یجعل العمال أه نأي من شلعمال  الذر او جأ

 

 

 

 

 

                                                             
 تمثل عدد المعنیین بالإجابة ولیس حجم العینة 

 طبیعة العقاب التكرار النسبة
جرالخصم من الأ 17 %70.83  
 الحرمان من الحوافز 07 %29.17
%100 24 المجموع 
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أهداف المؤسسةیبین العقاب و ):16(الجدول رقم    

 

 

ـــراءتنا الا ــــ من  72.85حصائیة یتضح ان النسبة الغالبة تمثل من خــــــلال قـــ
المبحوثین الذین یرون ان العقاب یدفعهم الى الحرص غلى تحقیق اهداف المؤسسة في 

لا یدفعهم الى  ن العقابأي أمن المبحوثین یرون عكس ذلك  27.15مقابل ما نسبته 
  .هداف المؤسسة أالحرص على تحقیق 

لعل هداف و مل نحو تحقیق الأامن العوامل التي تدفع بالعنفسر هذه النتائج الى جملة و    
هذا ما الوظیفة و كذلك الضمیر المهني و  ها الخوف من العقاب او الفصل منبین من

  . )17(رقم  تؤكده نتائج الجدول

 

 

  

 

 

لى تحقیق أهداف على الحرص إالعقاب یدفع  التكرار النسبة
 المؤسسة

 نعم 51 %72.85
 لا 19 %27.15
 المجموع 70 %100
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دور العقاب في تحقیق أهداف المؤسسة:) 17(الجدول رقم   

 

 

ن الخوف من أمن المبحوثین یرون  42.85ن نسبة من خلال قراءتنا للجدول یتبین لنا ا
من  30هداف المؤسسة في حین نجد نسبة أالعقاب یجعلهم یحرصون على تحقیق 

هداف المؤسسة ألتحقیق  الدافعالمبحوثین یرون ان الخوف من الفصل من العمل هو 
اف دهأالضمیر المهني هو الدافع لتحقیق من المبحوثین یرون ان  27.15كمل نجد 

   .المؤسسة

صارم للقوانین الداخلیة للمؤسسة تطبیق الاللى عسر هذه النتائج الى حرص الادارة نفو    
و الحرمان من أجر في الأ الخصمشعر العامل في حالة خوف من الالتزام بها مما یو 

 كسب و حتى الفصل من الوظیفة مما یحرمه من الحصول على دخله و أالامتیازات  ضبع
  . ، حیث أن غالبیة العمال هم من فئة المتزوجینعیاله تقو 

 

 

 

مؤسسةدور العقاب في تحقیق أهداف ال التكرار النسبة  
 الخوف من العقاب  30 %42.85

 الخوف من الفصل من العمل  21 %30
 الضمیر المهني 19 %27.15
 المجموع 70 %100
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 نتهاء مدة العمل حسب متغیرإیوضح مغادرة مكان العمل قبل :) 18(الجدول رقم 
 الجنس

 

للجدول نلاحظ ان اغلب افراد العینة قد صرحوا بمغادرة  الإحصائیةمن خلال القراءة 
اه ــــــثل هذه النسبة الاتجـــو تم%62.85مكان العمل قبل انتهاء مدة الدوم و هذا ما نسبته 

ــتو  العام للجدول، ـــ ـــتلیها نس %70.84ناث بنسبة دعمها فئة الإـ ــــ ــــبة الــــ ــــ     ـذكور بـ
من المبحوثین بعدم مغادرة مكان العمل % 37.15جابت نسبة أوبالمقابل  ،% 58.70

ـــالمدة القانونیة للعمل و ت انتهاءقبل  ــــ ــــ ــــ ــــ ــــ نسبة بینما  %41.30دعمها فئة الذكور بنسبة ـ
  .ناث كانت فئة الإ 29.16%

ن مغادرة أاذ نجد  ،تجاهینن هناك فارق كبیر بین الاأمن هذه القراءة نلاحظ 
دخال المتغیر إو عند  هي السمة الغالبة لمدة الدوام نتهاء الرسميلامكان العمل قبل ا

ناث هن ن الإأنلاحظ  ذإیظهر الفارق بشكل جلي و واضح ، المستقل و هو الجنس 
 على من بین العمال المغادرین لمكان العمل قبل نهایة الدوام ،و یمكن تفسیرالنسبة الأ
المزدوجة  للمسؤولیةالعمل باكرا نتیجة  مغادرةالنساء العاملات یلجان الى  ذلك بان

الاجابة                       الجنس  ذكر  انثى المجموع
                 

44 
%62.85 

17 
%70.84 

27 
 نعم   %58.70

26  
%37.15 

07 
%29.16 

19  
%41.30 

 لا

70 
                 

100 %  

24 
         

 100 %  

46                
                   

            100 %  
موعالمج  
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متعددة كونها ربة  بأدوار المرأةالعاملة خاصة في وقتنا الحالي اذ تقوم  بالمرأةالمنوطة 
بیت  لها التزامات عائلیة من جهة و عاملة خارج المنزل تسعى لتامین حاجاتها  

العاملة في تجنب  المرأةالى الحرص  بالإضافةا من جهة اخرى ،ومساعدة عائلتها مادی
  .طر للخروج باكرا من مكان العمل ضبالنسبة للعودة للمنزل لذلك ت التأخیر

علاقة بین نوع الاجتماعي  هناكما یمكن استنتاجه من خلال هذه المعطیات ان  نا
   .الالتزام بمواقیت مغادرة مكان العمل عدم و  )الجنس(

:العائلیةتأخر عن العمل حسب متغیر الحالة ال) 19(رقم  الجدول  

 

نلاحظ من خلال الجدول اعلاه ان الاتجاه العام له كان في اجابة المبحوثین الذین اجابوا 
في فئة المطلقین و % 62.5في فئة المتزوجین ،تلیها  %83.78بعبارة مدعمة بنسبة 

  .جابوا بنعمأالذین %) 68.58(ن من فئة العزاب كانت في خانت المبحوثی% 47.82

عزب أ متزوج مطلق  أرمل  المجموع حالة  المدنیة          
             الإجابة 

48 
%68.58 

01 
%50 

05 
%62.5 

31 
%83.78 

11 
 نعم   %47.82

22  
%31.42 

01 
%50 

03 
%37.5 

06 
%16.21 

12 
 لا %52.17

70 
    100 %  

02 
   100 %  

08       
   100 %  

37 
100  % 

23 
  100 %  

 المجموع
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من المجموع الكلي من اجابة المبحوثین في فئة الذین اجابوا % 31.42في حین نجد ان 
النسبة الاقل كانت في فئة المتزوجین بنسبة و  في فئة العزاب،% 52.17رة لا نسبة بعبا

16.21.  %  

 بتأخربة من المبحوثین قد صرحوا ن اكبر نسأتحلیل الاحصائي من نتائج اللنا  یتبین
التحاقهم لمكان العمل ،مما یدل ذلك على غیاب الالتزام و التقید بمواقیت العمل و نلاحظ 

عن العمل حیث یمكن  التأخراخذوا الصدارة بشكل واضح في مسالة  المتزوجینان نسبة 
للمدارس  لأبناءا مرافقةالتي من بینها و  رجاع ذلك الى تعدد المسؤولیات المنوطة بهم،إ

خاصة في ظل التغیر الاجتماعي الذي )الدوام(على سبیل المثال قبل التوجه لمكان العمل 
  .الخ....تشهده مدینة الجلفة ككثرة الانشغالات و التغیر في اسالیب العیش و تزاید المهام 

جابة هذه الاعن العمل و  التأخراي عدم  )لا(تلیها نسبة المبحوثین الذین كانت اجابتهم 
ساسین أن ارجاع ذلك الى عاملین یمكو  ،الاولى المبحوثین في فئة العزاب بالدرجةتخص 

  :هما و 

تمنعهم من التقید بمواقیت  متعددة  انشغالاتلیست لدیهم عادة ما یكون العزاب متفرغین و 
  .العمل مقارنة بفئة المتزوجین 

مح لان یكون مستقبله طعزب یي كون الشاب الأبینما العامل الثاني و الذي یتمثل ف
انضباطه و  یسعى لتحقیق ذلك من خلال التزامهیضمن الاستقرار في منصب العمل فهو و 

مغادرة مكان عمل المتعلقة بمواقیت الالتحاق و بالتعلیمات الصادرة من المؤسسة مكان ال
  .العمل 

ال لا ما یمكن استنتاجه من خلال النسب المتحصل علیها في الجدول ان غالبیة العم نإ
ة  اللامبالایشیر هذ الامر الى سمة التسیب و  لك مماذلتحقون بعملهم في الوقت المحدد لی

غیاب الرقابة الصارمة في انضباط العامل  هذا من جهة من قبل المؤسسة مكان العمل و 
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ساسا أؤسسة راجع قوانین المن مدى التزام العامل بلوائح و أومن جهة ثانیة یمكن القول 
سبة للعامل على لمهام بالنااخل مع بعضها كتعدد المسؤولیات و ة عوامل تتدالى تحكم عد

  .التزام العمالو على مدى تقید بشكل واضح العائلي تؤثر المستوى الشخصي و 
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یوضح طبیعة العمل و علاقته بالالتزام بوقت الدخول: ) 20(الجدول رقم   

   

ین أجابوا ذنلاحظ من خلال الجدول أعلاه أن الاتجاه العم له كان في إجابة المبحوثین ال
من % 31.43 أنن فئة العمال الدائمین في حین نجد م% 80بعبارة مدعمة بنسبة 
% 60تدعمها نسبة " لا"بعبارة  أجابواالمبحوثین في فئة الذین  إجابةالمجموع الكلي من 

  .من فئة العمال المؤقتین 

مع طبیعة الشخصیة  الإداریةالى عدم تناسب الرقابة  للإجاباتنفسر التوجه العام و     
منهم سبق لهم % 80(بالمرونة و السهولة لدى فئة الدائمین حیث تتمیز ) مؤقت /دائم (

و التي تتمیز بنوع من )لم یسبق لهم التأخر% 60(على عكس العمال المؤقتین ) التأخر
الخضوع للضغوط نتیجة عدم تثبیتهم في مناصبهم مما یجعلهم یتجنبون التأخیر قدر 

المواصلات و النقل الى مشكل عمل یمكن أیضا إرجاعه كما أن التأخیر عن ال.المستطاع 
 سبب التأخر هذا ما تدعمه إجابات المبحوثین عنسافة الطویلة بین إقامة العامل ومكان عمله و المو 
 )في الاستمارة 20السؤال رقم (

طبیعة العمل             الإجابة دائم  مؤقت المجموع
  

48 
%68.57 

08 
%40 

40 
 نعم   %80

22  
%31.43 

12 
%60 

10  
 لا %20

70 
       100 %  

20 
       100 %  

50              
         100 %  المجموع 
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یوضح سبب تأخر في الدخول الى مكان العمل : )21(الجدول رقم   

 

یرجعون تأخرهم من المبحوثین % 66.67نسبة  أنمن خلال قراءتنا للجدول یتضح لنا 
من % 33.33عن مكان العمل إلى مشكل المواصلات و النقل في حین نجد نسبة 

  .الرقابة في المؤسسة المبحوثین یرجعون تأخرهم إلى ضعف 

مشكلة المواصلات  إلىفي الدخول لمكان العمل  التأخریرجع اغلب العمال سبب 
الذي یسبب مشاكل في  الأمرو النقل ،خاصة مع وجود عمال في الخارج المنطقة 

 قاضاهتیالذي  الأجرطبیعة طریقة  أنكما .مكان العمل في الوقت المحدد  إلىالوصول 
تكلف العمال من  م منهم امتطاء وسائل النقل الجماعیة و التي لایستلز  هؤلاء العمال

ت كبیر للوصول لمكان هذا النوع من المواصلات یستدعي وق أنرغم .ناحیة المصاریف 
  .سائل النقل الفردیةالعمل عكس و 

 

  

 

                                                             
معنیین بالإجابة و لیس حجم العینةتمثل عدد المبحوثین ال  1 

في الدخول الى مكان  التأخر التكرار النسبة
 العمل

 ضعف الرقابة في المؤسسة  16 %33.33
 مشكل المواصلات و النقل 32 %66.67
%100 148  المجموع 
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علاقته بالمنصب یوضح الالتزام في العمل  و : ) 22(الجدول رقم   

 

 أجابواین الذ المبحوثین إجابةن الاتجاه العام للجدول في ظ من خلال قراءتنا للجدول نلاح
من % 1.43 أنفي حین نجد  الإداریینمن فئة % 98.07مدعمة بنسبة " نعم"بعبارة 

 1.93تدعمها نسبة " لا" بعبارة  أجابواالمبحوثین في فئة الذین  إجابةالمجموع الكلي من 
  . الإداریینمن فئة % 

الإداریین خاصة عند .أنهم ملتزمین في عملهم غالبیة العمال داخل المؤسسة یرون  إن   
و یعود الأمر إلى طبیعة عمل هذه الفئة  حیث أن عمل الإداري یتم بمزاولته داخل 

) مكاتبهم(المؤسسة ،الأمر الذي یعرضهم للرقابة بصورة دوریة نظرا لثبات مكان عملهم 
الذي  الأمرمع تحركاتهم المستمرة  أكثرعكس العمال المهنیین الذین یكون عملهم میداني 

  .الإدارة دائمة من طرف  بصورةمراقبتهم  انیةإمكیقلل من 

 

 

                     الإجابة عامل  اداري المجموع
                       المنصب

69 
%98.57 

51 
%98.07 

18 
 نعم   %100

1 
%01.43 

1 
%01.93 

- 
 لا -

70 
       100 %  

52 
       100 %  

18            
        100 %  

 المجموع
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یوضح دور الرقابة الصارمة في دفع العمال الى الالتزام في العمل  : )23(الجدول رقم 
 من وجهة المبحوثین 

 

الرقابة  أنكم المبحوثین یرون % 35.71 نسبة أنمن خلال قراءتنا للجدول یبین لنا 
الالتزام في العمل لتفادي العقاب في حین نجد نسبة  إلىالصارمة تدفع العمال 

الالتزام في العمل لتفادي الفصل من  إلىالرقابة الصارمة تدفع العمال  أنرون ی28.57%
نسبة العمل و  أداءالعمال على  لإجبار أنهایرون % 21.42الوظیفة و نجد نسبة 

  .العمل  تأجیللتفادي  أنهاون ر ی 14.30%

مل وجه الرقابة الصارمة على العمال دافع مهم للعمال لمزاولة عملهم على أكیعد شكل    
یستدل العمال بذلك من  داخل المؤسسة و،بحیث أن الأمر یرفع من مستوى التزامهم 

خلال تخوفهم من التعرض للعقاب أو الفصل من الوظیفة خاصة عند ذوي الوظائف 
   .المؤقتة

 

الرقابة الصارمة تدفع العمال الى  التكرار النسبة
 الالتزام في العمل

 لتفادي العقاب  25 %35.71
ل من الوظیفةلتفادي الفص 20 %28.57  
داء العملأجبار العمال على إ 15 %21.42  
 تفادي تأجیل العمل  10 %14.30
 المجموع 70 %100



ل الخامسالفص عرض  و مناقشة النتائج  
 

105 
 

یبین أسباب و دوافع تحمل المسؤولیة  :)24(الجدول رقم   

 

 

من خلال قراءتنا لجدول اتضح لنا ان اعلى نسبة ترى ان تحمل المسؤولیة العمل یعود 
من % 17.14تلیها نسبة %  65.72التي قدرت نسبتها عة الشخصیة و االى القن

ول ثم تأتي بعد ذلك ئلیة العمل یعود الى تعلیمات المسان تحمل مسؤو المبحوثین یرون 
لعمل یعود الى القناعة الشخصیة من یرون ان تحمل المسؤولیة ا% 17.14نسبة 

  .تعلیمات المسؤول و 

ستدعي منه  إلى قناعته الشخصیة بذلك بدون انإن تحمل العامل لمسؤولیته تعود    
المباشر ،و هذا یدخل ضمن  المسئولمن طرف مة ر الرقابة الصا إلىذلك تعرضه 

لعمله و قدرتهم على التحمل المسؤولیة و  أدائه أثناءاستحضار العامل لضمیره المهني 
  .المؤسسة  أهدافالرغبة في تحقیق 

 أهدافالفردیة المحدودة في  الأهدافبالتالي انصهار التنظیمي لهم و  الولاءوهذا ما یحقق 
   .المؤسسة كلیا 

 

یةأسباب و دوافع تحمل المسؤول التكرار النسبة  
 قناعتك الشخصیة  46 %65.72
ول ئتعلیمات المس 12 %17.14  
 كلاهما  12 %17.14
 المجموع 70 %100
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  تأخیرنجاز المهام الموكلة للعمال بدون إیبین : ) 25(رقم  الجدول

 

و هم الذین  %61.42من خلال الجدول یتبین لنا ان الاتجاه العام للمبحوثین قدر بنسبة 
  .عكس ذلك % 35.58في حین نجد نسبة  تأخیرموكلة لهم بدون ینجزون المهام ال

هذا في الوقت المحدد لها دون تأخیر و یقوم العمال بانجاز أعمالهم الموكلة لهم 
  .ونها زامهم تجاه طبیعة المهام التي یؤدیعود إلى الت

یر لان كما أن استحضار الرقابة الذاتیة من شانه دفع العامل إلى القیام بالإعمال دون تأخ
ذلك یدخل ضمن الخطة العامة للمؤسسة و أي تقصیر من طرف أي عامل من شانه أن 

  .یؤثر على أهداف المؤسسة 

كما أن دور المسئول المباشر في تقدیم توجیهاته للعمال مهم جدا لدفع العمال للالتزام 
  .أكثر لأداء العمل على أكمل وجه

 

  

 

 

تأخیرإنجاز المهام الموكلة للعمال بدون  التكرار النسبة  
 نعم  43 %61.42
 لا 27 %38.58
 المجموع 70 %100
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:مهام الموكلة للعمال بدون تأخیرلیبین سبب عدم إنجاز ا) 26(الجدول رقم   

 

ن یرون ان سبب عدم انجاز من المبحوثی% 62.96من خلال قراءتنا یتبین لنا أن نسبة 
كما نجد نسبة .العمال للمهام الموكلة لهم بدون تأخیر هو ضعف النظام الرقابي للمؤسسة 

من المبحوثین یرجعون السبب إلى عدم التزام العمال بالوقت ،و نسبة 29.62%
من المبحوثین یرجعون السبب الى ضعف النظام الرقابي و عدم التزام العمال 7.43%

  .ها بالوقت م

قابة الإداریة على نشاط العمال أدوات الر نفسر هذه النتائج إلى ضعف الأسالیب و و     
هذا ما یجعل منهم یؤخرون الأعمال و المهام الموكلة لهم و نلاحظ هذا من خلال و 

  %.62.96التوجه العام للإجابات المبحوثین التي بلغت 

 

 

 

 
                                                             

  تمثل عدد المبحوثین المعنیین بالاجابة و لیس حجم العینة  1

 إنجاز المهام الموكلة للعمال بدون تأخیر التكرار النسبة
 ضعف النظام الرقابي في المؤسسة   17 %62.96
 عدم التزام العمال بالوقت 08 %29.62
 كلاهما 02 %07.42
%100 127  المجموع 
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هداف المؤسسة  أساهم في تحقیق ی أنیبین كیف للضمیر المهني :) 27(لجدول رقم ا  

 

 أنمن المبحوثین یرون %45.47نسبة  أننلاحظ  27 تنا للجدول رقماءمن خلال قر 
من %37.87العمل و بتالي تحقیق المؤسسة كما نجد  إتقانالضمیر المهني یزید من 

یرون أن الضمیر المهني یزید من الأداء لتحقیق أهداف المؤسسة في نسبة المبحوثین 
أهداف یرون أن الضمیر المهني هو أساس العمل لتحقیق %16.66حین نجد نسبة 

  . المؤسسة

ن ذلك لا ي أثناء أداء العمل مهم جدا حیث أإن استحضار العامل لضمیره المهن
یكلف المؤسسة من ناحیة الرقابة الإداریة إذ تقع المسؤولیة على العامل بحیث یقیم نفسه 

  .بنفسه و هذا ما یعود بالفائدة على المؤسسة 

 افة إلى حرصه على أداء أكملیراقب نتیجة عمله إضالعامل یؤدي عمله و حیث أن 
للمؤسسة نضرا  ي ینصب هدف هذا العامل على الهدف العامبفعالیة ودقة و بإتقان وبالتال

  .ولائه للمؤسسة من جهة أخرى لالتزامه من جهة و 

                                                             
  تمثل عدد المعنیین بالإجابة ولیس حجم العینة 

هداف أالضمیر المهني یساهم في تحقیق  التكرار النسبة
 المؤسسة

ساس العمل أالضمیر المهني  11 %16.66  
الأداءالضمیر المهني یزید من  25 %37.87  
تقان العملإالضمیر المهني یزید من  30 %45.47  
%100 66 المجموع 
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:علاقته بالخبرة المهنیة و لمسؤولیة تحمل العامل ل یبین العلاقة بین دوافع) 28(الجدول رقم   

 

ن دوافع تحمل العامل للمسؤولیة الذي یوضح العلاقة بیو  28من خلال الجدول رقم 
  افعیةمن إجابات المبحوثین ترى أن السبب هو وجود د%61.42الخبرة المهنیة نجد أن و 

الذین لدیهم خبرة اقل من  أولئكمن  %66.66مدعومة بنسبة  الإجابةقویة للعمل وهذه 
المبحوثین یرون ان السبب في تحمل  إجابات إجماليمن %38.58سنوات بینما نجد  05

نسبة  أعلىك %46.67في الاستمرار في المؤسسة مدعومة بنسبة  الرغبةالمسؤولیة هو 
  .سنوات فما فوق 10خبرة  الذین لدیهم أولئكمن قبل 

ى التزام غالبیة العمال نحو تقدیم أقصى ما لدیهم لتحمل إلالنتائج  هذه فسرون
المسؤولیة و خاصة لدى العاملین الجدد والذین لدیهم خبرة قلیلة و هذا من اجل إثبات 

) %38.58(ا یخص الرغبة في الاستمرارداخل المؤسسة ،أما فیم ووجودهمجدارتهم و 

 المجموع
ت سنوا10من 

 فما فوق
سنوات  5من   
سنوات10 إلى  

 5أقل من 
 سنوات 

الخبرة المهنیة          
         الاجابة        

              
43 

%61.42 
08 

%53.33 
15 

%60 
20 

%66.66 
وجود دافعیة قویة للعمل 

  
27 

%38.58 
07 

%46.67 
10 

%40 
10 

%33.34 
الرغبة في استمرار في 

 المؤسسة
70 
   100 %  

15           
      100 %

      

25 
     100 %  

30 
      100 %  المجموع 
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لى رغبتهم إ هذارجاع یمكن إلة و ولئك الذین لدیهم خبرة قلییقل دعمها من أمن الإجابات 
  .خر خارج المؤسسة التي یعملون بهامل آفي الحصول على ع

:  الإداريالخطأ و بین یبین العلاقة الخبرة ) 29(رقم  الجدول  
 

الخبرة المهنیة و الخطأ الإداري نجد والذي یوضح العلاقة بین  29من خلال الجدول رقم 
 ـمن إجابات المبحوثین یصححون الخطأ بمحض إرادتهم مدعومة ب%68.57أن نسبة 
قابل ـــینما نجد في المــــنوات بــــس 10ئك الذین تفوق خبرتهم أكثر من ــــــمن أول86.66%
ـــمن الإجابات تنتظر أوامر المسئول لتص31.43% ــــ ــــ ــــ  %46.67ــلخطأ مدعومةبحیح اــ

  .سنوات  05كأعلى نسبة لدى فئة أصحاب الخبرة اقل من 

تفسر هذه النتائج إلى أن غالبیة المبحوثین لدیهم الرغبة و الاستعداد في تحمل نتائج و     
أوامر المسئول المباشر أو الإدارة وهذا ما الخطأ الإداري و إعادة تصحیحه دون انتظار 

ء من قبل الغالبیة تجاه المؤسسة ككل واتجاه الوظیفة التي یشغلونها یعني الإلتزام والولا
تصحیح الأخطاء سهلا وفقا  بشكل خاص، وان غالبیتهم من ذوي الخبرة الطویلة ما یجعل

سنوات 10من  المجموع
 فما فوق

سنوات  5من   
الى 

سنوات10  

 5أقل من 
 سنوات 

الخبرة المهنیة          
الاجابة                 
       

48 
%68.57 

13 
%86.66 

19 
%76 

16 
%53.33 

تصحیح الخطأ بمحض 
رادة لإا  

22 
%31.43 

02 
%13.44 

06 
%24 

14 
%46.67 

ول ئوامر المسأینتظر 
 لفعل ذلك

70 
    100 %  

15           
      100 %  

25 
   100 %  

30 
     100 %  المجموع 
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سنوات والذین  05هذه الخبرة المكتسبة وهذا عكس أولئك الذین لدیهم خبرة اقل من ل
   .لتصحیح الخطأ یفضلون في الغالب استشارة رأي المسئولین

  یوضح العلاقة بین إستحضار الضمیر المهني والخبرة المهنیة: 30جدول رقم  

     

نلاحظ من خلال الجدول أعلاه أن الاتجاه العام له كان من خلال إجابة المبحوثین    
سنوات  05هنیة ما بین من فئة العمال ذوي الخیرة الم%96مدعمة بنسبة " نعم " بعبارة 
سنوات فما  10من فئة العمال ذوي الخبرة من % 93.33سنوات تلیها نسبة  10إلى 
  .فوق 

من المجموع الكلي من إجابة المبحوثین في فئة الذین أجابوا %05.72في حین نجد أن 
  .سنوات فما فوق  10في فئة العمال ذوي الخبرة من %  6067تدعمها نسبة " لا" ب 

سر هذا التوجه العام لغالبیة الإجابات إلى الشعور بالمسؤولیة من قبل العاملین و نفو     
كما یمكن إرجاعها أیضا ) في الاستمارة  23نتائج سؤال (هذا للقناعة الشخصیة لدیهم 

  .إلى الوازع الدیني للعامل الذي یفرض علیه اتجاه العمل الإتقان على أكمل وجه 

 المجموع
سنوات 10من 

 فما فوق
سنوات  5من   
سنوات10الى   

 5أقل من 
 سنوات 

الخبرة المهنیة          
               الاجابة  

               
66 

%94.28 
14 

%93.33 
24 

%96 
28 

 نعم %93.33

04 
%05.72 

01 
%06.67 

01 
%04 

02 
 لا %06.67

70 
    100 %  

15           
      100 %  

25 
    100 %  

30 
     100 %  

 المجموع
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بدور الضمیر المهني في تحقیق أهداف  یبین السن وعلاقته): 31(جدول رقم 
.المؤسسة  

 

نلاحظ من خلال الجدول أعلاه أن الاتجاه العام له كان من خلال إجابة المبحوثین    
في فئة العمال الذي تتراوح أعمارهم  %97.05مدعمة بنسبة " نعم " الذین أجابوا بعبارة 

        تراوح أعمارهم منمن العمال الذین ت% 92.59سنة تلیها نسبة  40-31ما بین 
  .سنة 20-30

ین في فئة الذین أجابوا من المجموع الكلي من إجابة المبحوث%5.72في حین نجد أن 
 30-20في فئة العمال الذین تتراوح أعمارهم مابین% 7.41تدعمها نسبة " لا"بعبارة 

  .سنة

]60-51] المجموع  [41-50]  [31-40]  ]20-30 ]  

  
 السن

      الاجابة      
                 

66 
%94.28 

- 
- 

08 
%100 

33 
%97.05 

25 
% 92.59.  نعم   

04 
%05.72 

01 
%100 

- 
- 

01 
%02.95 

02 
 لا %07.41

70 
    100 %  

01 
  100%  

08       
 100 %  

34 
100  %  

27 
  100 %  المجموع 



ل الخامسالفص عرض  و مناقشة النتائج  
 

113 
 

المؤسسة ن الضمیر المهني له دور كبیر في تحقیق أهداف العمال بأتصریح إن     
له علاقة وطیدة یسن العامل  حیث أن الوعي بالمسؤولیة 40-31عند الفئة  یرتكز أكثر

 .دون الحاجة إلى الرقابة من طرف المسئول المباشرومدى قدرته على تحمل المسؤولیة و 

 


